

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 43 期（总第 1046 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 6 日

---

## 目录

李克强：探索建设自由贸易港寻求贸易新高地 .....	1
美商务部：未考虑实施钢铝制品关税豁免国计划 .....	1
南方共同市场与加拿大将展开自贸协定谈判 .....	2
2017 年全球保险并购升温 .....	3



## 李克强：探索建设自由贸易港寻求贸易新高地

国务院总理李克强 5 日在作政府工作报告时表示，推进“一带一路”国际合作，坚持共商共建共享，落实“一带一路”国际合作高峰论坛成果。推动国际大通道建设，深化沿线大通关合作。扩大国际产能合作，带动中国制造和中国服务走出去。优化对外投资结构。全面复制推广自贸区经验，探索建设自由贸易港，打造改革开放新高地。巩固外贸稳中向好势头。扩大出口信用保险覆盖面，整体通关时间再压缩三分之一。改革服务贸易发展机制。培育贸易新业态新模式。推动加工贸易向中西部梯度转移。促进贸易和投资自由化便利化。中国坚定不移推进经济全球化，维护自由贸易，愿同有关方推动多边贸易谈判进程，早日结束区域全面经济伙伴关系协定谈判，加快亚太自贸区和东亚经济共同体建设。（新华社/3月5日）



## 美商务部：未考虑实施钢铝制品关税豁免国计划

美国商务部部长罗斯 4 日表示，总统特朗普已经与许多国家领导人进行过沟通，但仍未考虑实施钢铁及铝制品关税的豁免国计划。白宫高级贸易顾问纳瓦罗也表示，美国总统特朗普宣布的针对钢和

铝进口的关税政策可能会有一些豁免的情况，但只限于企业层面，预计不会有针对整个国家的豁免。纳瓦罗提出，这两者是有区别的。他表示，对于必要的情况会有针对特定案例的豁免程序，但不会存在对整个国家的豁免。罗斯表示，若发生贸易战，美国的贸易伙伴将比美国失去的更多。同时，他还称上调关税不会对美国就业造成太多破坏，也不会大幅推高物价。欧盟报复性关税所构成的威胁微不足道，不会对美国经济造成太大影响。实施钢铁和铝关税，是兑现特朗普的竞选承诺。相信特朗普不会在关税问题上改变想法。纳瓦罗表示，预计在所有法律程序走完之后，特朗普将在下周，最迟之后一周，签署正式的命令。（中证网/3月5日）



## 南方共同市场与加拿大将展开自贸协定谈判

南方共同市场和加拿大将于3月9日在巴拉圭首都亚松森宣布展开自由贸易协定谈判，并于3月19日在渥太华进行第1回合谈判。双方选择在亚松森宣布，不仅是因为巴拉圭担任南方共同市场轮值主席，且因加拿大商务部长 Francois Champagne 将在前一天于智利圣地亚哥签署 TPP-11，随后于次日前往巴拉圭。巴西政府表示不同于与欧盟协商，与

加国之双方利益较不冲突，对谈判可进展迅速充满信心。对南方共同市场而言，谈判之重要诱因是加拿大期望开放政府采购，即巴西厂商可参与达 2500 亿美元之市场商机。巴西与加拿大 2017 年贸易总额达 44.8 亿美元，比前一年增加 6%，但仅约 2011 年双方贸易高峰值之 50%，贸易顺差国则不定。据巴西全国工业总会（CNI）表示，与加拿大签署协议，对巴西利机产业包括机械、化学制品、食品、金属、汽车和轮胎、肉类、玉米、咖啡及瓜类等。（同花顺财经网/3 月 5 日）



## 2017 年全球保险并购升温

2017 年国际市场虽然存在各种利空因素，但保险行业并购大潮依然势不可挡。韦莱韬悦数据显示，2017 年保险行业并购总额为 570 亿美元，较 2016 年的 490 亿美元增长 16%。其中，北美的并购交易额为 230 亿美元，而亚洲的交易额为 170 亿美元，已超过欧洲的 140 亿美元交易额，成为全球第二大保险并购交易区域。虽然亚洲的并购交易金额还未超过北美，但亚洲地区巨大的市场容量及较高的成长性也已经逐渐成全球并购交易关注的重点。此外，2017 年被誉为保险科技元年，各种创新科技在保险

领域的应用也是层出不穷，更多的保险科技公司应运而生。2017年保险业并购的大潮中，保险科技公司成为新宠，不仅获得很多资本的青睐，也引得各大保险公司争相收购。（晨哨网/3月4日）